[bookmark: _Hlk493884818]ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС.
Время выполнения – 80 минут (1 час 20 минут)
Фамилия, имя___________________________  Класс_______________
 
1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу. 
1.1.К основным видам экономических отношений относят      
а) труд                                               г) распределение
б) предпринимательство                 д) творчество
в) производство                                е) обмен 
1.2. Разделение общества на различные социальные группы в соответствии с их положением в социальной иерархии – это: 
а) социальная стратификация 
б) социальная мобильность 
в) социальная интеграция 
г) социальная коммуникация 
д) социальная дифференциация 
1.3. Большую группу людей, объединяемой единством языка, самосознанием, историческим опытом, культурой и территорией можно назвать 
а) родом 
б) племенем 
в) нацией 
г) этносом 
д) народностью 
1.4.В Федеральное собрание Российской Федерации входят: 
а) Государственная Дума 
б) Совет Федерации 
в) Совет Безопасности 
г) Администрация Президента 
1.5. Что из перечисленного является признаком федерации как формы государственно-территориального устройства: 
а) в государстве существует однопалатный парламент 
б) входящие субъекты имеют статус государственного образования 
в) наличие трех независимых ветвей власти
г) в государстве существует двухуровневая система законодательства
д) образующие государство части имеют полный суверенитет
е) право регионов свободного выхода из состава государственного образования 
Ответ: 
	1.1.
	1.2.
	1.3.
	1.4.
	1.5.

	
	
	
	
	



2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ. 
2.1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат. 
Ответ: ________________________________________. 
2.2. Группы поддержки, медиаторы, подстрекатели, пособники, свидетели, стороны.
Ответ: _________________________________________. 
2.3. Эволюция, революция, прогресс, регресс.  
Ответ: ________________________________________. 
2.4. Баски, кельты, шотландцы, эскимосы.
Ответ: __________________________________.

[bookmark: _Hlk493887127]3.  «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны ‒ «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
3.1. В трудовую книжку заносится информация о наградах и поощрениях, но не заносятся дисциплинарные взыскания. 
3.2. В отличие от учебной, трудовая деятельность предполагает обязательное наличие определённой квалификации. 
3.3. Тип темперамента задан биологически, но социализируется в ходе жизни человека. 
3.4. Наличие собственных вооружённых сил является признаком, присущим любому государству. 
3.5. Гражданин N, работающий летом аниматором на туристическом курорте и потерявший работу с началом осени, является циклическим безработным. 
3.6. В большинстве современных государств существует нерегулируемая государством свободная рыночная экономика.
[bookmark: _Hlk493887156]Ответ: 
	3.1.
	3.2.
	3.3.
	3.4
	3.5.
	3.6.

	
	
	
	
	
	



4. Заполните схему, используя предложенные термины. 
    1.Вертикальная мобильность, 2.горизонтальная мобильность, 3.социальная мобильность, 4.восходящая социальная мобильность, 5.нисходящая социальная мобильность, 6.индивидуальная мобильность, 7.групповая мобильность, 8.структурная мобильность, 9.межпоколенная мобильность. 
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5. Решите правовые  задачи: 
5.1. Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей к 8 Марта такой же купальник. Через два дня после покупки  Соколова пришла в магазин и, предъявив кассовый чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже не успела его надеть. Продавец сказала, что такой товар обмену не подлежит. Правомерен ли отказ продавца? 
Ответ: ________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ 
5.2. К директору муниципального предприятия обратился подросток 15 лет Астафьев с просьбой о приеме на работу на должность курьера. Директор предприятия отказал ему в приеме на работу, обосновав это тем, что по закону, лица моложе 16 лет могут быть приняты на работу в исключительных случаях и с согласия профсоюзного органа. Возможно ли заключить трудовой договор с Астафьевым, и что для этого нужно сделать? Ответ: ____________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ 

6. Решите логическую задачу. 
    В одном классе учились три девушки – Лена, Оля и Катя.
1. Лена сказала: «Я самая старшая».
2. Оля сказала: «Я моложе Кати».
3. Катя сказала: «Я старше Лены».
4. Все они солгали.
 Расположите их по возрасту, от самой младшей к самой старшей. Обоснуйте свой ответ. 
 7. Установите соответствие между примерами и видами деятельности, которым они соответствуют, ответы запишите в таблицу.
	ПРИМЕР
	ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

	А) издание царём Алексеем Михайловичем распоряжения о создании мануфактур 
Б) публикация книжным издательством «Алфавит» 5 млн экземпляров различных изданий за прошлый год 
В) чтение социальным работником открытой лекции о здоровом образе жизни Г) составление Минобрнауки графика роста численности школьников в 2017‒2025 гг. 
Д) проведение школьниками социологических опросов в среде своих родителей о состоянии школьного образования в России
	1) материально-производственная 
2) социально-преобразовательная 
3) прогностическая 
4) ценностно-ориентированная 
5) познавательная


Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



[bookmark: _Hlk493888942]8. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные – в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу. 
       Существует несколько основных теорий, объясняющих общественное развитие. Марксистская теория (К. Маркс, Ф. Энгельс, В. Ленин) разделяла историю человечества на несколько этапов – _______ (А), каждая из которых состояла из _______ (Б) (производительные силы и производственные отношения) и _______ (В) (социально-политические и духовные институты). В основных формациях были _______ (Г), борьба между которыми двигала человеческую историю вперёд. Причиной их возникновения было появление _______ (Д), в которой и виделись основные беды человечества и которую считалось необходимым ликвидировать, чтобы создать условия для складывания общества справедливости. В отличие от марксизма, абсолютизировавшего _______ (Е) сферу жизни общества, цивилизационный подход исходил из первенствующего значения _______ (Ж) сферы жизни общества и в первую очередь _______ (З). На её основании А. Тойнби и О. Шпенглер выделяли локальные цивилизации, отмечая, что нет единой истории человечества, а есть история отдельных цивилизаций. Преобладающий сегодня технократический подход (Д. Белл, Э. Тоффлер, Дж. Гелбрейт, У. Ростоу) выделяет три крупные стадии истории человечества на основе уровня развития _______ (И), который определяет остальные компоненты – социально-политическую организацию и духовное развитие. В 1970-е годы западные футурологи предсказали наступление _______ (К) общества и определили его основные черты. 

Список терминов: 
	1. базис 
2. деятельность 
3. духовная 
4. касты 
5. классы 
6. коммунистическое 
7. надстройка 
8. общественная собственность
	9. политическая 
10. постиндустриальное 
11. религия 
12. сословия 
13. техника 
14. формация 
15. частная собственность 
16. экономическая


[bookmark: _Hlk493888924]Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И
	К

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



[bookmark: _Hlk493889844]9. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу
	
	ВЫСКАЗЫВАНИЯ
	ПОНЯТИЯ

	1.
	    *** государства должна быть такой, чтобы не нарушать *** гражданина. (Станислав Ежи Лец)        
    Пишите коротко и неясно. (Наполеон Бонапарт, обращаясь к составителям ***) 
    Вы видели *** стран мира. Они смешны, скандальны. Какие-то люди написали книгу и навязывают её обществу. А потом с лёгкостью изменяют её много раз в соответствии с потребностями правителей. (Муаммар аль-Каддафи)
	

	2.
	   *** – побочный продукт процветающих банков. (Эдвард Йокель) 
   *** ‒ это законная процедура, в ходе которой Вы перекладываете деньги в брючный карман и отдаёте пиджак кредиторам. (Тристан Бернар)   
   Бедняк никогда не станет ***. (Английская поговорка)
	

	3.
	   Если бы от *** что-то зависело, то нам бы не позволили в них участвовать. (Марк Твен) 
   *** ‒ священное таинство демократии. (Теодор Хесберг) 
   Только способность *** составляет квалификацию гражданина. (Иммануил Кант)
	

	4.
	   *** никогда не бывает реальностью, иначе весь мир стал бы святым. (Освальд Шпенглер) 
   Мысль без *** ‒ недомыслие, *** без мысли ‒ фанатизм. (Василий Ключевский) 
   *** без политики бесполезна, политика без *** бесславна. (Александр Сумароков)
	



10. Рассмотрите рисунок. Укажите отражённые в нём социальные статусы изображенного человека. Укажите пять статусов. 
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